

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

27
декабря
2025 года
суббота
№ 271 (30845)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

2026-Й - ГОД РАЗВИТИЯ
МАХАЛЛИ И ВСЕГО
ОБЩЕСТВА



2026 ГОД ОЗНАМЕНУЕТ СУДЬБОНОСНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 26 декабря представил Послание Олий Мажлису и народу Узбекистана.



- За последние девять лет мы вместе с вами, вместе с нашим народом прошли большой путь развития. Наша экономика обрела новое качество, мы расширили рыночные отношения, усилили социальную защиту, укрепили верховенство закона. И самое главное, результаты реформ сегодня ощущаются в повседневной жизни каждой махалли, каждой семьи и каждого человека, - сказал глава государства в начале своего выступления.

Благодаря продолжению, несмотря ни на что, последовательных и решительных демократических реформ, поддержке народа, энтузиазму и энергии нашей молодежи, укреплению роли махалли в жизни общества, изменению сознания и мировоззрения людей, усилинию единства соотечественников, инициативности и мужественному труду предпринимателей, дехкан и фермеров, а также дружественной внешней политике, основанной на взаимовыгодном сотрудничестве, в 2025

году во всех сферах были достигнуты значительные успехи.

Впервые в истории страны валовой внутренний продукт превысил 145 миллиардов долларов. Было отмечено, что в текущем году экспорт вырос на 23 процента и будет доведен до 33,4 миллиарда долларов. Самое главное, золотовалютные резервы впервые превысили 60 миллиардов долларов.

Объем привлеченных в экономику иностран-

ных инвестиций достиг 43,1 миллиарда долларов. Доля инвестиций в ВВП составляет 31,9 процента.

Ведущие международные рейтинговые агентства повысили суверенный кредитный рейтинг страны с уровня «ВВ-» до «ВВ».

Благодаря коренным преобразованиям в энергетике объем производства электроэнергии доведен до 85 миллиардов киловатт-часов.

В этом году впервые обеспечены чистой питьевой водой 715 тысяч жителей в 188 махаллях, еще

почти у 2 миллионов 300 тысяч человек улучшилось водоснабжение.

В текущем году 5 миллионов человек получили устойчивые источники заработка, уровень безработицы снизился с 5,5 до 4,9 процента. Около 1,5 миллиона нуждающихся граждан вышли из бедности, впервые 1435 махаллей стали территориями, свободными от бедности.

(Окончание на 4-й стр.)

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА ОЛИЙ МАЖЛИСУ И НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие соотечественники!

Уважаемые депутаты и сенаторы!

Дорогие гости!

Сегодня, обращаясь к Олий Мажлису и нашему многонациональному народу с Посланием на предстоящий год, прежде всего хочу отметить, что рад видеть вас в таком приподнятом настроении.

За последние девять лет мы вместе с вами, с нашим народом прошли большой путь развития. Наша экономика сформировалась по-новому, мы расширили рыночные отношения, социальную защиту, укрепили верховенство закона. Самое важное, каждая махалля, каждый дом и каждый человек ощущают в своей

последние девять лет результаты наших реформ.

Одним словом, мы научились превращать реформы в конкретный практический результат. Подтверждение этого можно наглядно видеть на примере все более преобразующегося облика наших городов и сел, современных предприятий, объектов торговли и сервиса, школ, детских садов и больниц, благоустроенных улиц и махаллей, транспортно-логистической системы, цифровых услуг.

Дорогие соотечественники!

В нынешних сложных условиях, когда нарастают процессы, происходящие в мире изменения, которые еще недавно невозможны было себе представить, усугубляются столкновения экономических интересов, угрозы безопасности государства, мы завершаем с вами очень нелегкий год.

Как бы ни было трудно, благодаря решительному продолжению начатых нами демократических реформ, активной поддержке народа, смелости и энтузиазму нашей молодежи, усиленнию роли и влияния уникальной модели гражданского общества - махалли, изменению сознания и мировоззрения соотечественников и их дальнейшему сплочению, инициативности и самоотверженному труду предпринимателей, дехкан и фермеров, основанной на отношениях дружбы и взаимовыгодном сотрудничестве, нашей внешней политике мы в 2025 году достигли огромных успехов во всех сферах.

Прежде всего следует отметить, что несмотря на продолжающиеся в глобальном масштабе сбои в производственных и транспортно-логистических цепочках, повышение цен на сырье и финансовые ресурсы, в нашей стране сохраняется устойчивый экономический рост.

Это получает признание мирового сообщества и авторитетных международных организаций.

Всего девять лет назад доведение объема нашей экономики до 100 миллиардов долларов казалось для нас чрезвычайно высоким рубежом. А в этом году впервые в нашей истории валовой внутренний продукт уже превысил 145 миллиардов долларов. Такие высокие результаты наглядно показывают, на

какие великие свершения способен наш народ, все мы.

В то время, когда в глобальной торговой системе меняются «правила игры», мы в этом году увеличим экспорт на 23 процента и доведем до 33,4 миллиарда долларов. Самое важное, золотовалютные резервы нашей страны, являющиеся прочной финансовой основой дальнейших реформ, впервые превысили 60 миллиардов долларов.

Объем привлеченных в экономику иностран-

ных объектов площадью 24 миллиона квадратных метров.

В целом за последние девять лет было построено 210 миллионов квадратных метров жилых и нежилых объектов.

Я неслучайно акцентирую ваше внимание на этих показателях. Если бы мы не изыскали необходимые средства для дорожной, водной, электрической иной инфраструктуры, не создали условий для строителей и производителей строительных материалов, не нашли ипотечную систему, разве смогли бы осуществить такую масштабную созидательную работу?

В этом году еще у 5 миллионов жителей страны появился источник доходов, уровень безработицы снизился с 5,5 процента до 4,9 процента. Около 1,5 миллиона граждан были выведены из бедности, впервые 1435 махаллей стали территориями, свободными от бедности.

168 тысяч детей из бедных семей были приняты в государственные детские сады на льготной основе. С этого года в 208 детских садах мы впервые ввели систему иностранных языков в образовании. Следует отметить, что в нашей стране с начала года уровень бедности снизился с 8,9 процента до 5,8 процента.

Вспомните, когда мы только начинали эту работу, на грани бедности находилась треть нашего населения.

В результате внедрения совершенно новой системы социальной защиты посредством более 100 услуг, таких как кредит, субсидия, компенсация, и делегирования их оказания «махаллинской семерке» более 8,5 миллиона человек были выведены из бедности, безработица сократилась в 2 раза. Цель, которую поставили перед собой три года назад по сокращению в 2 раза бедности к концу 2026 года, достигнута в нынешнем году.

Говоря о важнейших достижениях, следует с удовлетворением отметить победы наших спортсменов на престижных международных соревнованиях.

2025 год стал поистине историческим, прежде всего для футбола Узбекистана. Национальная сборная команда впервые завоевала путевку на чемпионат мира. Наши талантливые шахматисты достойно участвовали в турнире на Кубок мира. Юный гроссмейстер Жавохир Синдаров стал самым молодым обладателем Кубка мира, что наполняет нас большой гордостью.

Самое важное, наши успехи в мире шахмат не закончились на этом. На состоявшемся на прошлой неделе чемпионате мира среди шахматистов в возрасте 9-17 лет в направлениях «рапид» и «блиц» представители нашей страны завоевали 5 золотых, 2 серебряных и 5 бронзовых медалей, заняв первое место в общекомандном зачете.

Наши стойкие и отважные паралимпийцы на нынешних молодежных Паралимпийских играх, завоевавшие

125 золотых, 77 серебряных, 52 бронзовые медали, добились самого высокого результата среди государств-участников.

Несомненно, наши одаренные юноши и девушки своими весомыми достижениями в образовании, науке, культуре, искусстве, спорте и других сферах вносят достойный вклад в процветание Нового Узбекистана.

В нынешнем году на международных предметных олимпиадах наши учащиеся и студенты завоевали 51 золотую, 101 серебряную и 126 бронзовых медалей, привнесли вклад в развитие науки и потенциал.

Мы еще раз выражаем искреннюю благодарность нашим детям - гордости страны и народа, их родителям, наставникам и тренерам.

Как известно, в будущем году Узбекистан примет 46-ю Всемирную шахматную олимпиаду, в 2027 году - чемпионат мира среди футболистов до 20 лет, а в 2029 году - Азиатские юношеские игры.

Наряду с этим в 2026 году в стране впервые будут проведены престижные международные олимпиады по химии и информатике среди школьников, международные олимпиады в направлениях инженерии среди студентов государств - членов Шанхайской организации сотрудничества, в профессиональных направлениях - среди учащихся техников тюркских государств. Уверен, что и в этих состязаниях наши дети примут достойное участие.

Все это делает нашу Родину страной с развитыми системами спорта и науки, повышает ее авторитет.

В последнее время страна становится международной диалоговой площадкой, где обсуждаются глобальные вопросы. В частности, в этом году Узбекистан принял 150-ю юбилейную Ассамблею Межпарламентского союза, сессию Генеральной конференции ЮНЕСКО, саммит «Центральная Азия - Европейский союз» и Международный климатический форум.

Также в рамках состоявшейся в марте в Ташкенте встречи лидеров Узбекистана, Таджикистана и Киргизии впервые был подписан исторический договор о точке стыка государственных границ трех государств и принят Декларация о вечной дружбе.

На недавно прошедшем в Ташкенте Консультативной встрече глав государств региона мы выдвинули идею создания стратегического формата «Сообщества Центральной Азии» для подъема интеграционных процессов на качественно новый уровень. Решение о присоединении Азербайджана полноправным членом к формату «Сообщества Центральной Азии» имеет историческое значение. Этот шаг, несомненно, усиливает стратегическую взаимосвязанность между Центральной Азией и Южным Кавказом и стабильность в регионе.

Вместе с тем в октябре в Брюсселе между Узбе-

кистаном и Европейским союзом было подписано Соглашение о расширенном партнерстве и сотрудничестве. Состоявшийся в ноябре саммит «Центральная Азия - США» послужил выведению многостороннего и долгосрочного партнерства на совершенно новый уровень.

На прошлой неделе в ходе встречи лидеров Центральной Азии и Японии в Токио мы достигли важных договоренностей в сферах образования, здравоохранения, цифровых технологий, инфраструктуры и промышленности. Состоявшаяся в начале этой недели в Санкт-Петербурге встреча с руководителями государств Содружества Независимых Государств также определила актуальные направления сотрудничества.

Все это поднимает наши международные связи на новую ступень развития, наполняет их новым содержанием.

Мы продолжим возводить мосты сотрудничества со странами дальнего и ближнего зарубежья - Востоком и Западом, Севером и Югом.

Уважаемые участники заседания!

Два года назад, когда принималась Стратегия «Узбекистан - 2030», мы поставили перед собой цель довести объем валового внутреннего продукта к 2030 году до 160 миллиардов долларов. Как видите, благодаря имеющемуся у нас потенциалу, нынешним реформам, активности наших предпринимателей, росту сотрудничества с зарубежными партнерами этот рубеж мы можем достичь уже в 2026 году.

Нельзя забывать, что для конкурентоспособности в сегодняшней глобальной экономике решающее значение имеют квалифицированные, профессионально подготовленные кадры и специалисты, современные технологии.

Если мы для развития в промышленности отраслей, создающих высокую добавленную стоимость, - электроники и электротехники, биохимии и производства полимеров, фармацевтики, машиностроения - увеличения сферы высокодоходных услуг, таких как ИТ, искусственный интеллект, финтех, консалтинг, транспорт и логистика, широкого и активного применения в сельском хозяйстве биотехнологии, передовой агротехники и водосберегающих методов, повышающих урожайность, перехода на зеленую энергетику, безотходное производство, чтобы обеспечить баланс между экономическим ростом и экологической устойчивостью, широкого внедрения в образования и здравоохранение передового зарубежного опыта, служащего росту их качества, - если мы в этих целях внедрим новые технологии, будем готовить кадры по современным профессиям, основанным на науке и инновациях, то у нас есть все возможности для увеличения в следующие пять лет объема нашей экономики более чем до 240 миллиардов долларов.

(Продолжение на 2-й стр.)

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА ОЛИЙ МАЖЛИСУ И НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА

(Продолжение.)

Начало на 1-й стр.

Это - прогноз, сделанный на основе конкретных и тщательных расчетов. Его подтверждают также оценки Международного валютного фонда и авторитетных экспертов.

Уважаемые соотечественники!

Сегодня мы - большой, более чем 38-миллионный народ. Мы - народ, который завоевывает уважение в мире своим неустанным и эффективным трудом, уверенно смотрит в завтрашний день и решительно идет к своим целям.

Мы не ждем перемен, а создаем их сами, своим интеллектуальным и духовным потенциалом.

Ежегодно численность нашего населения растет в среднем на 2 процента, более 1 миллиона юношей и девушек вступают во взрослую жизнь. Глядя на молодежь, ее успехи, мы испытываем радость и гордость, что в наши ряды вливается такая мощная созидаельная сила.

В нынешнее сложное время в воспитании подрастающего поколения настоящими патриотами, стойкими в любых испытаниях, в еще большем объединении и сплочении нашего народа, несомненно, огромна роль и значение махалли - уникальной системы самоуправления.

Махалля и добрососедство - это гармоничные взаимосвязанные ценности. Они являются жизненными утверждающим источником приумножения человеческого и социального капитала. Так, более 90 процентов участников социологических опросов, проведенных в стране, считают себя частью махаллинского сообщества.

Высокое чувство сопричастности к судьбе Родины, махалле, такой же близкой для всех, как родительский дом, показывает, что этот институт прежде всего является основой единства нашего общества.

На нынешнем этапе глобального развития, когда в мире наблюдаются очень острые, опасные процессы, национальное единство особенно необходимо.

Действительно, вся история человечества свидетельствует: тот народ, то общество, которое объединено единой идеей, единой целью, преуспевает и процветает.

С какими бы тяжелыми испытаниями мы ни сталкивались на протяжении веков, прежде всего черпали силу в единстве и сплоченности. В трудные времена наши люди, живя в махалле, плечом к плечу преодолевали все невзгоды, поддерживали друг друга: семья - семью, сосед - соседа. Мы всегда должны беречь это наше поистине бесценное качество и именно на этой основе воспитывать молодое поколение.

Естественно, сегодня в нашем обществе существует плюрализм мнений и взглядов. Это - первоочередное требование демократии. Но есть одна великая идея, объединяющая всех нас независимо от национальности, языка и религии. Это - интересы Родины, интересы нашего народа.

В достижении такой высокой цели ключевую роль играет институт махалли. Будут мир и спокойствие в махалле - будут мир и согласие в обществе. Если будет развиваться махалля, процветающей будет и страна.

Учитывая это, предлагаю объявить 2026 год в Узбекистане **Годом развития махалли и всего общества**.

Спасибо за поддержку.

Для реализации приоритетных задач, определенных в названии нового года, мы примем отдельную государственную программу. В ней обязательно будут отражены такие актуальные вопросы, как превращение более 9 тысяч махаллей страны прежде всего в обитель добра и милосердия, согласия и справедливости. На этом я подробнее остановлюсь позже.

Поставленные задачи мы реализуем вместе с обладающими большим жизненным опытом председателями и активистами махаллей, почетными ветеранами, уважаемыми женщинами, нашей энергичной молодежью, интеллигенцией, предпринимателями, защитниками Родины, одним словом, вместе со всем нашим народом.

Уважаемые депутаты и сенаторы!

Мы вступаем в решающий этап строительства Нового Узбекистана. Работы в этом направлении требует глубокой трансформации каждой сферы и отрасли. Наша цель ясна - в ближайшие годы выйти в категорию стран с доходами выше среднего.

Каждый наш соотечественник, в каком бы регионе страны он проживал, - от Ферганской долины до Приаралья, от Заарафшанского оазиса до Каракалпакии и Сурхандарьи, от Ташкента до Джизака и Сырдарьи - должен еще более ощущать результаты реформ. Поэтому наступающий 2026 год станет годом кардинального прорыва в развитии всех сфер - государственного управления, судебно-правовой системы, отраслей экономики, образования, науки, здравоохранения, спорта, экологии.

Теперь переходим к основной части Послания - детально рассмотрим программу из 6 важнейших направлений, которую мы должны реализовать в 2026 году.

Первое приоритетное направление - дальнейшее улучшение инфраструктуры махаллей, привнесение в них облика Нового Узбекистана.

Благоустройство страны начинается прежде всего с махаллей. Именно по условиям в махалле, дорогам, водо-, электро- и транспортному обеспечению, а также детским садам, школам и семейным поликлиникам люди будут оценивать наши реформы. Поэтому развитие системы махалли было и останется приоритетным направлением государственной политики.

Путем кардинального улучшения инфраструктуры махалли мы продолжим работу по всестороннему развитию страны, преображению ее облика и благоустройству.

Сейчас вопросы, связанные, скажем, в одной махалле - с дорогами, в другой - с водообеспечением или электроснабжением, в третьей - с детскими садами, школами, медициной, в четвертой - с жильем, решаются по-отдельности. Надо открыто признать, что это полностью не решает все проблемы в махаллях. Поэтому со следующего года будет внедрен комплексный подход к развитию махалли.

Выбрав в каждой области по 2-3 района, мы соз-

адим систему комплексного решения всех проблем в каждой махалле этих районов. Этот новый опыт мы начали с Ургутского района. Здесь будет построен современный экогород на 100 тысяч жителей.

В следующем году на это будет выделено 544 миллиарда сумов, возведено 72 детских сада, школы и поликлиники, будут проложены новые и полностью отремонтированы действующие внутренние дороги, каналы переведены на бетонное покрытие, построено 2 противоселевых водохранилища.

В том же порядке будет организована работа в выбранных 33 районах и 330 махаллях с трудными условиями. В них также одновременно будет развиваться бизнес-инфраструктура. Для этих целей за счет всех источников будет выделено 8,5 триллиона сумов.

Депутатам в настящее время для решения проблем в своем округе предоставляется 500 миллиардов сумов, по 3,3 миллиарда каждому. Мы выделим дополнительно по 330 миллионов сумов на инициативы каждого депутата по созданию зеленых территорий, парков. Таким образом до 2030 года мы привнесем облик Нового Узбекистана в махалли всех районов.

Конечно, чтобы эффективно организовать эту работу, необходимо создать условия для увеличения не менее чем в 2 раза дохода бюджетов районов и городов. С этой целью с 1 января 2026 года в бюджете города Ташкента будет оставляться 5 процентов поступлений от налога на добавленную стоимость, а в бюджетах остальных регионов - 20 процентов, половина этих средств будет переведена в бюджеты районов.

Кроме того, в бюджеты районов будет направляться 50 процентов от сверхпрогнозных доходов, а также полностью суммы поступлений от предоставления в аренду посевных земель и от дехканских рынков.

Хокимам областей, районов будет разрешено выделять сэкономленные за счет сокращения незэффективных и дублирующих штатных единиц средства на решение поднимаемых населением вопросов.

В результате в бюджетах районов в течение года сформируется 5 триллионов сумов из дополнительных источников, которые будут направлены на улучшение инфраструктуры махаллей.

В следующем году мы впервые предоставим областям средства на развитие инфраструктуры махаллей в размере 20 триллионов сумов. Самое важное - чтобы каждый выделенный сум создавал добавленную стоимость для населения. Поэтому деньги будут выделяться не в целом для какого-то района, а на конкретные проекты, в рамках которых в махаллях будут создаваться рабочие места, населения - получать доходы.

Если кто из председателей махаллей, помощников хокимов или банкиров махаллей разработает проект и обоснует его, то, пожалуйста, пусть получит необходимые средства. Так будет справедливо.

Это станет проектным подходом в эффективном использовании бюджетных средств.

Мы приступим к новым реформам по урбанизации и устойчивому развитию городов. Определим конкретные критерии для предотвращения хаотичного расширения городов, посредством этого будем пресекать необоснованное сокращение посевных площадей.

Так, если города с численностью населения более 250 тысяч будут, как и сейчас, беспорядочно расширяться, то к 2050 году мы утратим 27 тысяч гектаров посевных площадей. Конечно, этого нельзя допустить.

Также мы впервые в республике определим 45 зон агломерации. В следующем году запустим платформу «Устойчивый город» и введем индекс комфорта проживания. Этот индекс позволит выявлять проблемы каждой городской махалли и вырабатывать механизмы их решения.

Сокращение бедности мы превратили в общегосударственное движение. Повторю, за прошедший период нам удалось вывести из бедности 8,5 миллиона человек.

Наша основная цель заключается в обеспечении людей постоянным доходом. Человек, у которого увеличиваются доходы, стремится лучше одеваться и питаться, получать качественное образование и квалифицированные медицинские услуги, содержательно отдыхать, одним словом, жить благополучно.

Важно, что наши предприниматели как решаясь на создании объектов промышленности и сервиса, постоянно рабочие места, обучаются профессиям население, особенно молодежи и женщин, обеспечивая их работой и доходом в самих махаллях. Поэтому, продолжая нашу политику по поддержке предпринимательства, в 2026 году мы оставим без изменений основные налоговые ставки, выделим более 10 триллионов сумов на проекты предпринимательской инфраструктуры, направим кредитные ресурсы в размере 140 триллионов сумов для развития малого и среднего бизнеса. Из них 43 триллиона сумов будет направлено на поддержку юрисконсультирующих и молодежного предпринимательства.

Кроме того, в 2026 году для запуска в махаллях более 10 тысяч проектов по организации промышленного производства и услуг будут предоставлены кредиты в целом на 5 триллионов сумов. Часть процента кредита в национальной валюте до 10 процентов, в иностранной валюте - до 4 процентов будет покрыта Компанией по развитию предпринимательства. Для этого также из бюджета будет выделено 400 миллиардов сумов. В результате в махаллях будет создано 100 тысяч новых рабочих мест.

В 2026 году действующим в махаллях представителям банков и помощникам хокимов будут выделены ресурсы еще в 7,5 триллиона сумов для обеспечения занятости 360 тысяч граждан за счет реализации в каждой махалле по 40 микропроектов.

В новом году для широкого привлечения жителей махаллей, особенно женщин, к спорту и созданию необходимой инфраструктуры будет принята трехлетняя программа, на финансирование которой мы направим 1 триллион сумов. В целях дальнейшего повышения читательской культуры молодежи будем ежегодно пополнять школьные библиотеки 10 миллионами экземпляров художественной литературы.

Благодаря всем вышенназванным мерам в 2026 году мы обеспечим постоянной работой 1 миллион человек, выведем из бедности 181 тысячу семей, махалли.

Выбрав в каждой области по 2-3 района, мы соз-

адим систему комплексного решения всех проблем в каждой махалле этих районов. Этот новый опыт мы начали с Ургутского района. Здесь будет построен современный экогород на 100 тысяч жителей.

В следующем году на это будет выделено 544 миллиарда сумов, возведено 72 детских сада, школы и поликлиники, будут проложены новые и полностью отремонтированы действующие внутренние дороги, каналы переведены на бетонное покрытие, построено 2 противоселевых водохранилища.

В том же порядке будет организована работа в выбранных 33 районах и 330 махаллях с трудными условиями. В них также одновременно будет развиваться бизнес-инфраструктура. Для этих целей за счет всех источников будет выделено 8,5 триллиона сумов.

На Самаркандском химическом заводе за счет 381 миллиона долларов инвестиций будет налажено ежегодное производство 370 тысяч тонн фосфорных и 540 тысяч тонн сложных удобрений.

В Каракалпакии начнется строительство нового химического завода стоимостью 200 миллионов долларов.

В целом в 2026 году будут начаты новые проекты в химической промышленности - на 4,5 миллиарда долларов, в горно-металлургической, нефтегазовой, автомобильной, текстильной отраслях и производстве строительных материалов - на 3 миллиарда долларов в каждой из отраслей, в электротехнике - на 2 миллиарда долларов, в фармацевтике - на 800 миллионов долларов. Таким образом в 2026 году мы доведем экспорт до 40 миллиардов долларов, доля готовой продукции и полупроцессоров в нем составит свыше 55 процентов.

В будущем году будет обеспечен рост экономики на 6,6 процента и прогнозируется, что валовой внутренний продукт мы доведем до 167 миллиардов долларов. Если сосредоточиться на производительности труда, энергоэффективности и себестоимости, то есть все возможности для дальнейшего повышения этого показателя.

Поэтому в промышленности начинаем реализацию программы двукратного повышения производительности и эффективности. Министерством экономики и финансов будет осуществлен отдельный проект по повышению производительности и энергоэффективности. В этот проект от международных финансовых институтов будет привлечено 200 миллионов долларов кредитов и грантов, для промышленных предприятий из-за рубежа будут приглашены высококвалифицированные технологии и инженеры, будут цифровизированы бизнес-процессы, проведены аудиты по сокращению энергозатрат и других расходов, осуществлен трансфер передовых технологий.

В этом направлении начинаем реализацию программы двукратной повышения производительности и эффективности. Министерством экономики и финансов будет осуществлен отдельный проект по повышению производительности и энергоэффективности. В этот проект от международных финансовых институтов будет привлечено 200 миллионов долларов кредитов и грантов, для промышленных предприятий из-за рубежа будут приглашены высококвалифицированные технологии и инженеры, будут цифровизированы бизнес-процессы, проведены аудиты по сокращению энергозатрат и других расходов, осуществлен трансфер передовых технологий.

В следующем году будет создан Центр четвертой промышленной революции. На базе Центра создан регуляторный механизм для внедрения на промышленных предприятиях таких решений Индустрии 4.0, как робототехника, интернет-изделия, «умная фабрика». При этом предприятия получат возможность предварительного испытания новых технологий до внедрения в производство.

В этом направлении будет создан Центр четвертой промышленной революции. На базе Центра создан регуляторный механизм для внедрения на промышленных предприятиях таких решений Индустрии 4.0, как робототехника, интернет-изделия, «умная фабрика». При этом предприятия получат возможность предварительного испытания новых технологий до внедрения в производство.

В результате реформ, проведенных нами в сферах аккредитации, метрологии и стандартизации, Узбекистан в Индексе глобальной инфраструктуры качества посредством привлечения дополнительного бюджета будет обеспечен дополнительными мерами по сокращению теневой экономики. В результате уже принятых мер мы добились снижения доли неналогового сектора с 45-50 процентов до 28 процентов. Однако это только первые шаги.

Таким образом, путем развития рынка капитала для предпринимателей будет создана возможность привлечения дополнительного бюджета 1 миллиарда долларов.

В 2026 году также примем кардинальные меры по сокращению теневой экономики. В результате уже принятых мер мы добились снижения доли неналогового сектора с 45-50 процентов до 28 процентов. Однако это только первые шаги.

В следующем году наши предприятия впервые смогут разместить акции и на международных рынках.

Таким образом, путем развития рынка капитала для предпринимателей будет создана возможность привлечения дополнительного бюджета 1 миллиарда долларов.

В 2026 году также примем кардинальные меры по сокращению теневой экономики. В результате уже принятых мер мы добились снижения доли неналогового сектора с 45-50 процентов до 28 процентов. Однако это только первые шаги.

В следующем году наши предприятия впервые смогут разместить акции и на международных рынках.

Таким образом, путем развития рынка капитала для предпринимателей будет создана возможность привлечения дополнительного бюджета

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА ОЛИЙ МАЖЛИСУ И НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА

(Продолжение.

Начало на 1, 2-й стр.)

В 2026 году мы планируем увеличить объемы строительных работ на 11 процентов и довести их до 30 миллиардов долларов.

Давайте подсчитаем, как это повлияет на экономику. Дополнительно на 5 миллиардов долларов увеличится рынок для таких отраслей, как производство строительных материалов, домашнего текстиля, электротехники, мебели, а также для сферы сервиса, оказывающего услуги данным объектам. Все это - 300 тысяч дополнительных новых рабочих мест.

Увеличение доходов населения повышает спрос на услуги, становится серьезным стимулом для превращения сферы сервиса в драйвер экономики. Только в этом году объемы услуг увеличились почти на 15 процентов, достигнув 82 миллиардов долларов.

Для стимулирования спроса на услуги в 2026 году мы направим в сферу 85 триллионов сумов кредитов, 9 триллионов сумов субсидий. В частности, для образовательных услуг из бюджета будет выделено 7 триллионов сумов.

Мы поставили перед собой высокую планку - в следующие пять лет увеличить число иностранных туристов в 2 раза - с 11 миллионов до 20 миллионов, объемы туристических услуг довести до 20 миллиардов долларов. С этой целью уделем особое внимание развитию инфраструктуры туризма. В Самарканде будут построены современные переходы и мосты, соединяющие комплексы Бибиханум, Регистан, мавзолей Амира Темура, обсерваторию Улугбека, музеи Шахи-Зинда и Афросиаб.

В Шахрисабзе будет запущен первый этап крупного туристического комплекса «Гелон». В Папском районе - создана горно-туристическая зона отдыха «Арашан». В Хиве - превратим Иchan-Калу в иммерсивный, то есть «живой» и «умный» город-музей. Будет создано крупное туристическое кольцо по археологическим памятникам Хорезма и Каракалпакстана.

Также в новом году предприниматели запустят более 3,5 тысячи новых объектов сервиса более чем на 4 миллиарда долларов. В следующие три года для организации туристических объектов на аукционах будет выставлено 5 тысяч гектаров земель.

Кроме того, с 2026 года мы начнем программу «Гостиницы наследия Узбекистана». Для организации на основе частного партнерства на объектах культурного наследия бутик-отелей будут привлечены авторитетные гостиничные сети. Участникам программы будут предоставлены льготы по налогам на землю, имущество, прибыль и таможенным платежам.

За счет всей этой работы мы в 2026 году увеличим налог на 100 миллиардов долларов.

Возрастающий поток туристов требует увеличения в 2 раза мощностей в системе авиа- и железнодорожных перевозок. Поэтому в 2026 году количество воздушных судов авиапарка мы доведем со 105 до 120. Для увеличения количества местных авиарейсов будет внедрена новая система субсидирования.

Теперь независимо от стоимости за каждый про данный билет будет выделяться субсидия в конкретном размере. Это послужит снижению стоимости билетов и росту спроса на авиауслуги.

Вместе с тем в целях подготовки летчиков для новых самолетов, технического персонала для их обслуживания, квалифицированных специалистов сферы обслуживания и управления аэропортами будет создан Университет гражданской авиации.

Мы завезем в скоростные поезда производства южнокорейской компании Hyundai Rotem. Первый состав прибудет уже в ближайшие дни.

В целом будет принятая пятилетняя программа по развитию внутренних железнодорожных дорог.

Для соединения городов скоростным железнодорожным сообщением с 2026 года приступим к строительству еще 500 километров железнодорожных сетей. В следующем году будет построено 110 километров железнодорожных сетей, Букинский, Пскентский, Бекабадский, Баяутский районы и город Нурафшон будут соединены со столицей. Приступим к строительству новой железнодорожной линии для высокоскоростных пассажирских поездов по маршруту Ташкент - Самарканд. Вокзалы в Ташкенте, Самарканде, Бухаре, Хиве, Навон также будут переданы в частное управление.

Согласно оценкам Организации Объединенных Наций, качественные дороги могут стать импульсом для дополнительного роста нашей экономики не менее чем на 2 процента.

В целях улучшения качества автомобильных дорог, дальнейшего повышения транзитного потенциала будет реализована пятилетняя программа. При этом магистральные дороги протяженностью 4 тысячи километров, соединяющие Андижан и Кунград, Ташкент и Термез, Самарканд и Шахрисабз, Алат и Сарысюю, мы превратим в автобаны, отвечающие международным требованиям.

Уже в 2026 году на 300 километрах дорог общего пользования, проходящих по территории Каракалпакстана, Бухары, Кашикадары и Сурхандары, будут завершены работы по реконструкции.

Мы провели большую подготовку и наметили планы сотрудничества в строительстве 800 километров высокоскоростных дорог по направлениям Ташкент - Самарканд, Ташкент - Андижан, Ташкент - Бостанлык, Пунгон - Наманган и Карши - Шахрисабз.

Строительство дороги Ташкент - Самарканд начнется с марта, а практическая работа по остальным дорогам - не позднее 1 июля. Еще 1200 километров новых дорог до 2030 года будет проложено в сотрудничестве с международными финансовыми институтами.

Теперь строгие требования по учету мнения населения при проектировании дорог, воздействия транспортного движения на окружающую среду, созданию безбарьерной среды для пешеходов будут закреплены на уровне закона.

Внедрение передовых технологий и стандартов в дорожное строительство будет определено приоритетным принципом. Целесообразно, если наш парламент при принятии Закона «Об автомобильных дорогах» в новой редакции учтет систему планирования дорог.

Последовательный рост доходов населения, потока иностранных туристов в следующие пять

лет увеличит в 1,5 раза спрос на продовольствие. Поэтому мы поставим перед собой высокую цель по увеличению объема сельхозпродукции с нынешних 40 миллиардов до 60 миллиардов долларов.

Давайте подсчитаем, как это повлияет на экономику. Дополнительно на 5 миллиардов долларов увеличится рынок для таких отраслей, как производство строительных материалов, домашнего текстиля, электротехники, мебели, а также для сферы сервиса, оказывающего услуги данным объектам. Все это - 300 тысяч дополнительных новых рабочих мест.

В новом году для поддержки сельского хозяйства мы выделим в общей сложности 52 триллиона сумов.

Будет полностью реформирована также система поставки продовольственной продукции по стабильным ценам.

Для обеспечения наших рынков основными продовольственными товарами по стабильным ценам в течение всего года мы с 2026 года перейдем на систему постоянных интервенций.

Увеличив в 2,5 раза ресурсы, выделяемые продовольственным фондом в регионах, доведя их до 500 миллиардов сумов. Так же в 1 тысяче махаллей, специализирующихся на выращивании плодово-ягодной продукции, построим малые ходильные хранилища вместимостью до 100 тонн.

Это послужит снижению уровня инфляции на 6-6,5 процента в следующем году.

Уважаемые соотечественники!

Четвертое приоритетное направление нашей программы на следующий год - развитие профессионального использования водных ресурсов и создание новой архитектуры рынка труда.

В настоящее время в мире под влиянием новых технологий, цифровизации и искусственного интеллекта количество, форма и содержание разных видов работы быстро меняются. В ближайшие пять лет 30 процентов профессий будут полностью автоматизированы, по 50 процентам - требуются новые квалифицированные специалисты, ученые и инженеры.

Эти процессы не обходят и нас. В промышленности привычными стали автоматизированные линии, в аграрной сфере - «умные» технологии, в транспорте - «интеллектуальное» управление.

Ныне рынок труда страны должен функционировать на основе совершенной новой архитектуры как единый механизм, объединяющий профессии, квалификации, технологии и образование.

По мнению специалистов, у ребенка интерес к профессии появляется с 7 класса, а конкретный выбор профессии полностью определяется в 9 классе. Поэтому мы внедрили систему отбора выпускников 9 классов исходя из усвоения предметов и профессионального интереса. При этом молодежь, не желающая поступать в вузы, будет направляться в техникумы.

Недавно мы утвердили пятилетнюю программу, направленную на приздание техникумам современного облика и созданию в них новой атмосферы.

Хочу, чтобы наша молодежь овладевала самыми востребованными профессиями и была конкурентоспособной в мире, более того, на шаг впереди других. На пути к этой цели мы выведем техникумы, являющиеся важным звеном профессионального образования, на качественно новый уровень. Для этого с 2026 года ежегодно будем полностью ремонтировать не менее 100 техникумов, оснащать их в соответствии с техногенными стандартами по востребованным профессиям. Доведем количество техникумов, где будут внедрены передовые образовательные программы таких государств, как Германия, Швейцария, Великобритания, Китай, Республика Корея, до 100.

Хотелось бы поделиться с вами еще одной новостью: в 2026 году в 7 областях и в 2027 году в остальных регионах будет налажена деятельность техникумов передового профессионального мастерства и городков профессий. При этом техникумы передового профессионального мастерства будут служить методической и практической базой для других техникумов в регионе, городков профессий - способствовать профориентации школьников в таких сферах, как строительство, сервис, сельское хозяйство, промышленность, транспорт, зеленая энергетика.

Внедрив эту систему в стране три года назад, мы довели охват учащихся до 15 процентов.

Сегодня около 70 тысяч учащихся изучают на основе дуального образования по направлениям «автомобилестроение», «зеленая энергетика», «строительство», «транспорт», «текстильная промышленность», «сельское хозяйство», «туризм», «сервис», «информационные технологии» и одновременно получают до 10 миллионов заработной платы в месяц.

Мы выведем на новый уровень сотрудничество техникумов и работодателей. В частности, предприятиям, эффективно организовавшим обучение на основе дуального образования, будет выделяться льготный кредит до 5 миллиардов сумов сроком до 7 лет, предоставлено дополнительно 5 баллов в рейтинге предпринимательства, льгота по социальному налогу в размере 1 процента для учащихся техникумов, принятых на работу на предприятия, будет продлена еще на три года.

Также с 2026 года 100 тысяч учащихся техникумов впервые получат стипендии, юношеским и девушкам, которые занимаются на «отлично», прочно овладевают профессиями, будут выплачиваться стипендии в повышенном размере.

Нам необходимо усилить внимание к подготовке кадров с высоким интеллектуальным потенциалом для приоритетных направлений экономики.

Мы приняли решение о передаче Джиззакского политехнического института в управление престижного университета Обуда Венгрии.

В ходе недавнего визита в Японию согласовали создание в Узбекистане нового вуза по точным наукам в сотрудничестве с Национальным университетом Цукубы.

Продолжая этот опыт, привлечем самые престижные университеты мира в наши вузы по точным наукам и техническим направлениям.

Еще один вопрос - ежегодно на рынок труда выходит 300 тысяч специалистов с высшим образованием. Мы создадим цифровую экосистему, которая станет «мостом» между выпускниками вузов и работодателями. В ней в режиме онлайн будут доступны данные об академических показателях студентов и свободных рабочих местах на предприятиях. Данная экосистема позволит студентам выпускных курсов найти подходящую работу, а предприятиям - привлечь квалифицированные кадры.

В этом году мы дважды встречались с работниками здравоохранения, по всем рассмотренным

вопросам приняли отдельные указы и постановления.

Уважаемые соотечественники!

Проблема дефицита воды в мире становится все более актуальной. Поэтому с первых дней наших реформ рациональное использование воды мы подняли на уровень государственной политики.

Недавно мы приняли большую программу на предстоящие три года по широкому использованию водосберегающих технологий, модернизации водных сооружений, поливным мероприятиям стоимостью 5,5 миллиарда долларов.

В рамках программы охват водосберегающими технологиями будет доведен до 61 процента, или до 2,6 миллиона гектаров. Это позволит экономить 2,5 миллиарда кубометров воды в год, снизить объем парниковых газов на 200 тысяч тонн.

В целом на мероприятие по внедрению водосберегающих технологий в 2026 году будет направлено 3 триллиона 300 миллиардов сумов.

Кроме того, будут заботированы крупные магистральные каналы протяженностью 1300 километров, на что из бюджета будет направлено 3 триллиона сумов. Это позволит дополнительно экономить 500 миллионов кубометров воды в год.

Кроме того, будет принятая отдельная программа по переводу открытых дренажей и коллекторов на закрытую систему. На первоначальном этапе в 2026 году на эти цели будет выделено 100 миллионов долларов.

Также запустим крупные проекты по переводу каналов на закрытую систему. Проект на 134 миллиона долларов по переводу канала «Пахтабод» в Кашкадарье на напорный трубопровод станет первым шагом в этом направлении.

На этой основе дополнительно появятся 20 тысяч гектаров посевных площадей, еще 25 тысяч гектаров будут обеспечены поливом.

Наряду с этим для увеличения зеленых зон в столице, областных центрах и городах необходимо восстановление оросительных, дренажных систем. Одним словом, во всех арыках вдоль улиц городов должна циркулировать вода. Для этого в Ташкенте в рамках большой программы в 160 миллионов долларов будет созданы закрытые дренажные системы протяженностью 150 километров, отремонтированы 197 километров каналов и коллекторов, построены новые каналы протяженностью 63 километра, в городе будет создан прохладный микроклимат.

Руководители других регионов, также привлекаются из-за рубежа средства не менее 20-25 миллионов долларов, со следующего года начнут осуществлять подобные проекты в областных центрах и крупных городах.

Уважаемые депутаты и сенаторы!

Мы продолжим наши реформы в сферах современного государственного управления и справедливой судебно-правовой системы - шестом приоритетном направлении.

Прежде всего с 2026 года будет полностью обновлена платформа «Электронное правительство».

В Единую цифровую платформу будет интегрировано свыше 1 тысячи государственных услуг всех государственных органов, более 5 тысяч их функций и задач, 200 баз данных и информационных систем, полномочия свыше 100 тысяч государственных служащих на уровне махалли, района, области, республики.

Поступившие на платформу обращения, их распределение исполнителям и контроль над сроками рассмотрения будут осуществляться посредством искусственного интеллекта.

Проще говоря, исполнитель, сроки, ресурсы по каждому вопросу - от уровня махалли до республиканского - будут доступны в одном месте.

Самое важное, при оказании государственных услуг мы создадим экосистему без человеческого фактора, свободную от коррупции и излишней бюрократии. Будем развивать систему оказания государственных услуг в приватной и комплексной форме.

Простыми словами, если гражданин, построивший новый дом, обратится за кадастровыми документами, новая платформа в тот же момент решит вопрос подключения воды, электричества и газа. В 2026 году количество таких услуг будет доведено до 100.

Ш. Шерматов, А. Тошкулов, У. Хусаинов в следующем году должны пройти полное испытание платформы в Наманганской, Сурхандарьинской областях и городе Ташкенте, а также в их районах и махаллях, организациях строительства, юстиции, высшем образовании, налоговых

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА ОЛИЙ МАЖЛИСУ И НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА

← (Окончание.
Начало на 1,2,3-й стр.)

Я не раз говорил о том, что коррупция - это серьезная угроза, препятствующая развитию государства, подрывающая справедливость и верховенство закона, ослабляющая атмосферу доверия в обществе.

Допущение коррупции - измена нашим реформам.

Мы объявляем в 2026 году «чрезвычайное положение» по противодействию этому пороку.

Во всех ведомствах вводится должность заместителя, ответственного за комплайнс и внутренний контроль по противодействию коррупции. Будет налажена деятельность представителя Счетной палаты. Эти руководители установят действенный контроль по выявлению в системе бесчестных лиц, а также предупреждению растрата бюджетных средств и злоупотребления служебным положением и будут подотчетны Президенту.

Будет усиlena персональная ответственность за каждый сум и ресурс государства.

Кто говорит: «У меня есть должность, звание, меня никто не тронет», тот ошибается. Перед законом все равны!

Ни органы внутренних дел, ни прокуратура, налоговые, таможенные, финансовые органы, банки, крупные государственные компании, министерства и ведомства, словом, ни одно ведомство, ни одна организация не останутся без контроля.

Все, кто препятствует деятельности службы комплайнса, будут считаться пособниками коррупции и также понесут ответственность.

Службе комплайнса Администрации Президента с

1 января запустить эту систему во всех государственных органах и организациях, взять на себя контроль.

Независимо от должности, по каждому случаю взяточничества и злоупотребления служебным положением Служба комплайнса Администрации Президента будет вносить информацию лично мне.

Уважаемые участники заседания!

В мире все больше усугубляются геополитические и экономические проблемы. В такой сложной ситуации мы продолжим дальнейшее укрепление равноправных и конструктивных отношений со всеми государствами, осуществление взвешенной открытой внешней политики.

Мы придаём приоритетное значение дальнейшему укреплению связей с ближайшими соседями на основе многовековой дружбы, стратегического партнерства и взаимного доверия. Мы еще больше будем развивать сотрудничество с государствами Центральноазиатского региона в торгово-экономической, транспортно-логистической, энергетической, водной, экологической сферах, в области безопасности, культуры, образования.

Расширение торгово-экономического сотрудничества с Афганистаном, его широкое вовлечение в региональные экономические процессы остается одной из наших важных целей.

Дальнейшее расширение многогранных и взаимовыгодных связей с основными зарубежными партнерами - Россией, Китаем, Соединенными Штатами Америки, Турцией, Германией, Францией, Италией, Южной Кореей, Японией, Саудовской Аравией, Объединенными Арабскими Эми-

ратами, Катаром, Иорданией, Кувейтом, Оманом, Индией, Пакистаном и другими государствами - и вперед будет в центре нашего внимания.

Кроме того, в числе наших стратегических направлений - укрепление взаимовыгодного сотрудничества со странами Юго-Восточной Азии, Ближнего Востока, Африки, Латинской Америки по новым и перспективным направлениям, расширение связей со странами Южного Кавказа и Южной Азии.

Пользуясь случаем, позвольте обратиться к уважаемым послам зарубежных государств, участвующим в сегодняшнем заседании. Выражая особую признательность правительствам ваших стран за расширение связей с нами, активную поддержку вступления Узбекистана во Всемирную торговую организацию.

Мы поднимем на новый уровень тесные партнерство с авторитетными международными и региональными организациями, экономическими институтами.

В сотрудничестве с Международным валютным фондом, Всемирным банком, Азиатским банком развития, Исламским банком развития, Европейским банком реконструкции и развития, Азиатским банком инфраструктурных инвестиций и другими ведущими финансовыми институтами продолжим работу по технологической модернизации экономики, развитию инфраструктуры, реализации проектов в сфере устойчивой энергетики и транспорта.

В рамках Содружества Независимых Государств, Шанхайской организации сотрудничества, Организации тюркских государств, Организации исламского сотрудничества мы еще больше расширим традиционные, масштабные партнерские связи.

Уже сейчас мы должны приступить к подготовке исторических юбилеев Сахибири Амира Темура, Мир Алишера Навои. Примем соответствующие постановления для их проведения на высоком, достойном уровне.

Уверен, что их выполнении примут активное участие махалли, образовательные и воспитательные учреждения, трудовые коллективы, представители интеллигенции, работники наших посольств за рубежом, весь наш народ в целом.

Уважаемые соотечественники!

Обращаясь к вам, хочу обратиться ко всему нашему народу.

Сегодня сама история, сама жизнь возлагают на нас огромную ответственность.

Сегодня наша любимая Родина становится страной свободных людей, мыслящих независимо, живущих на основе новых политico-правовых, социальных и духовных отношений.

Как мы все хорошо знаем, наш великий предок и ученик Мирзо Улугбек 6 веком назад создал для человечества карту звездного неба. А сейчас мы должны создать «дорожную карту» для наших нынешнего и будущих поколений, которая откроет им дорогу в счастливую жизнь.

Если все мы, глубоко осознавая эту истину, еще больше сплотимся, то сможем покорить любые вершины, и никто не свернёт нас с избранного пути.

Если мы будем действовать как единый народ, единая нация - обязательно достигнем намеченных великих целей!

Я верю в наш мужественный и благородный народ, могущую силу и возможности Узбекистана, огромный потенциал нашей молодежи!

Пользуясь случаем, от всего сердца выражая благодарность вам, всему нашему народу-созиателю, самоотверженным труженикам, преданным сыновьям нашей священной земли, верным защитникам Родины, ее интересов и будущего.

Желаю всем вам крепкого здоровья, семейного счастья, успехов и удач в новом году.

2026 ГОД ОЗНАМЕНИТ СУДЬБОНОСНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

← (Окончание.

Начало на 1-й стр.)

168 тысяч детей из малообеспеченных семей были на льготной основе приняты в государственные детские сады. С этого года в 208 детских садах впервые внедрена система инициативного образования.

Уровень бедности в стране за год снизился с 8,9 до 5,8 процента.

- Когда мы начинали эти реформы, треть населения жила на грани бедности. Запустив принципиально новую систему социальной защиты через более чем 100 видов услуг - кредитов, субсидий, компенсаций - и передав их непосредственно «семерке» в махаллях, мы добились того, что свыше 8,5 миллиона человек вышли из бедности, а безработица сократилась вдвое. В результате цель по двукратному сокращению бедности к концу 2026 года достигнута нами уже в этом году, - сказал Президент.

Учитывая все это, глава государства предложил объявить 2026 год в нашей стране Годом развития махалли и всего общества.

Собравшиеся активно поддержали эту инициативу.

В программе нового года будут отражены такие приоритетные задачи, как превращение более 9 тысяч махалей страны в первую очередь в пространства взаимопонимания и заботы, сплоченности, справедливости и воспитания.

- Мы вступаем в ключевой этап строительства Нового Узбекистана. Намеченные рубежи требуют глубокой трансформации в каждой сфере и отрасли. Мы ставим перед собой конкретную цель: в ближайшие годы войти в число стран с доходом выше среднего. От Ферганской долины до Приаралья, от Зарифшанской долины до Каишкадары и Сурхандарьи, от Ташкента до Джизака и Сырдарьи - каждый наш гражданин, независимо от того, в какой части страны проживает, уже с сегодняшнего дня должен ощущать результаты реформ в своей повседневной жизни. Поэтому наступающий 2026 год станет переломным в развитии всех сфер, особенно государственно-управления, судебно-правовой системы, отраслей экономики, образования, науки, медицины, культуры, спорта, экологии, - отметил Президент.

Отмечено, что талантливая молодежь, добиваясь крупных успехов в образовании, науке, культуре, искусстве, спорте и других сферах, вносит достойный вклад в развитие Нового Узбекистана.

В последнее время страна превращается в международную площадку для обсуждения глобальных вопросов.

В частности, в этом году Узбекистан принял 150-ю юбилейную Ассамблею Межпарламентского союза, сессию Генеральной конференции ЮНЕСКО, саммит «Центральная Азия - Европейский союз» и Международный климатический форум.

Также отмечено, что в марте на встрече лидеров Узбекистана, Таджикистана и Киргизии в Худжанде впервые был подписан исторический договор о точке соприкосновения государственных границ трех стран и принятия Декларации о вечной дружбе.

На недавней Консультативной встрече глав государств региона в Ташкенте была выдвинута идея создания стратегического формата - «Сообщество Центральной Азии» - для вывода интеграционных процессов на новый качественный уровень. Историческое значение имело решение о принятии Азербайджана в центральноазиатский формат в качестве полноправного участника.

По словам Президента, этот шаг, безусловно, укрепит стратегическую взаимосвязанность и устойчивость между Центральной Азией и Южным Кавказом.

В октябре в Брюсселе было подписано Соглашение о расширенном партнерстве и сотрудничестве между Узбекистаном и Европейским союзом. Саммит «Центральная Азия - США», состоявшийся в ноябре, послужил выводу многостороннего и долгосрочного партнерства на принципиально новый этап. На прошлой неделе в Токио на встрече лидеров государств в формате «Центральная Азия + Япония» были достигнуты важные договоренности по образованию, медицине, цифровым технологиям, инфраструктуре и промышленности.

В начале этой недели в Санкт-Петербурге состоялась встреча с руководителями государств Содружества Независимых Государств, которая также обозначила новые направления сотрудничества.

- Все это наполняет наши международные связи новым содержанием. Мы продолжим строить мосты сотрудничества со странами ближнего и дальнего зарубежья - между Востоком и Западом, Севером и Югом, - отметил Президент.

Подчеркнуто, что махалля и добрососедство - взаимодополняющие ценности, вносящие неоценимый вклад в укрепление социального капитала.

Тот факт, что 90 процентов участников социологических опросов считают себя частью махаллинского сообщества, подтверждает высокий уровень сопричастности к судьбе Родины и показывает, что этот институт является прежде всего источником социальной солидарности.

- Какими бы тяжелыми испытаниями ни была отмечена наша история, мы всегда черпали силу в единстве. В трудные дни люди, махалля становились опорой друг другу и вместе преодолевали сложности. Семья помогала семье, сосед - соседу. Мы должны всегда оставаться верными этой уникальной ценности и воспитывать молодежь в таком духе. Естественно, что в обществе могут существовать разные мнения и взгляды - это одно из базовых требований демократии. Но есть одна великая

идея, объединяющая наш 38-миллионный народ, независимо от языка, национальности и религии. Это - интересы Родины и интересы нашего народа.

И в достижении этой высокой цели роль и влияние махалли поистине бесценны. Потому что, если в махалле царят мир и согласие, мирным и сплоченным будет все общество. Благополучие махалли - залог процветания всей страны, - сказал Президент.

- Сегодня я хочу сообщить вам еще одну важную новость. Впервые в истории независимого Узбекистана мы начали работы по запуску в космос искусственного спутника и подготовке к полету в космос первого узбекского космонавта - гражданина нашей страны, - сказал Президент.

Третье приоритетное направление - стимулирование спроса на внутреннем рынке.

За девять лет создана благоприятная бизнес-среда, увеличились объем и ассортимент товаров и услуг. Благодаря тому, что малообеспеченным семьям ежегодно предоставляется не менее 1 миллиона долларов доступных кредитов, инфляция снизена до однозначных значений, покупательная способность населения выросла вдвое.

Исходя из потребностей населения в 2026 году на ипотеку - наиболее спросообразующий инструмент экономики - будет выделено 23 триллиона сумов ресурсов. На субсидирование части первоначального взноса и процентных платежей при покупке жилья будет направлено 2 триллиона 700 миллиардов сумов. Кроме того, размер льготного ипотечного кредита на одну квартиру увеличивается на 15 процентов.

Для стимулирования спроса на услуги в 2026 году сфере будет предоставлено 85 триллионов сумов кредитов и 9 триллионов сумов субсидий. В частности, на образовательные услуги из бюджета будет выделено 7 триллионов сумов.

Поставлена высокая цель: за пять лет удвоить число иностранных туристов и довести объем туристических услуг до 20 миллиардов долларов. Для этого особое внимание будет уделено развитию туризма и спортивных сооружений и станций мониторинга вредных выбросов.

Для автомобилей с высоким уровнем выбросов въезд в столицу, областные центры и города будет ограничен. Для замены такого транспорта или установки фильтров предусмотрены меры государственной поддержки.

Тем, кто пожелает сменить старую машину, будет компенсироваться часть процентных платежей по автокредиту. Водителям, готовым установить фильтр и снизить вред, предоставят субсидию на часть расходов.

Развитие общественного транспорта в Ташкенте и крупных городах станет приоритетной задачей.

Будет реализована пятилетняя программа увеличения доли экологичных автомобилей.

На отечественные электромобили будут предоставлены автокредиты под 12 процентов, на импортные - под 16 процентов.

Предпринимателям для создания зарядных станций будут выделяться льготные кредиты под 10 процентов, также будет предоставлена возможность приобретать землю на аукционе по цене вдвое ниже.

На зарядных станциях часть стоимости электротранспорта - наиболее спросообразующий инструмент экономики, превышающая 300 сумов за 1 киловатт-час, будет компенсироваться из Государственного бюджета. Ряд льгот будет предоставлен гражданам, оказывающим услуги такси на электромобилях.

Для предотвращения пыльных бурь в Сурхандарьинской области на 10 тысяч гектаров будет создан «зеленый пояс», а в Сырдарьинской области - 84-километровая «зеленая стена». В Каракалпакстане, Хорезме, Бухаре и Навои будут озеленены 250 тысяч гектаров, в том числе 115 тысяч гектаров на высоких дюнах Араля. В каждом регионе будут созданы ботанические и дендрологические сады, а также по 20 гектаров прогулочных улиц.

В целом на экологию в 2026 году будет направлено 1 триллион 900 миллиардов сумов.

На мероприятие по внедрению водоберегающих технологий в 2026 году будет направлено 3 триллиона 300 миллиардов сумов.

Также будет затрачено 1300 километров крупных магистральных каналов, что позволит дополнительном экономить до 500 миллионов кубометров воды ежегодно. Кроме того, будет принята отдельная программа по перевозке местных открытий дренажных и коллекторов на закрытую систему. Начнутся и крупные проекты по переводу каналов на закрытую систему.

В рамках масштабной программы на 160 миллионов долларов в Ташкенте будет создано 150

Отклики

ВАЖНЫЙ ШАГ НА ПУТИ
ВОПЛОЩЕНИЯ РЕФОРМ
В ПОВСЕДНЕВНУЮ
ЖИЗНЬ НАРОДА

Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису и народу Узбекистана привлекло большое внимание общественности, вызвав живой интерес, поддержку и положительную оценку со стороны граждан, экспертов и общественных организаций.



Элдор Туляков.
Исполнительный директор
Центра «Стратегия развития».

ляют гражданам объективно оценивать эффективность работы государственных органов.

Исходя из этого выдвинута инициатива объявить 2026-й Годом развития махалли и всего общества. Это решение призвано активизировать реформы на локальном уровне - там, где люди живут и решают ежедневные задачи. И служит практической реализацией принципа «Во имя чести и достоинства человека».

В Послании обозначены и масштабные долгосрочные цели. В частности, отмечено намерение Узбекистана осуществить запуск наших космонавтов в космос. Данная инициатива может рассматриваться как логическое продолжение и результат комплексных реформ, проводимых в сферах науки, образования, технологий и инноваций.

Особое внимание в Послании уделено совершенствованию системы государственного управления. Подчеркивается важность сближения государства с гражданами, повышения доступности и оперативности государственных услуг, сокращения роли человеческого фактора через цифровизацию, а также усиления мер по профилактике коррупции. Все эти инициативы направлены на повышение эффективности работы государственных органов и укрепление доверия населения к власти.

Отмечено, что усилия по укреплению институтов гражданского общества, обеспечению прозрачности и подотчетности государства, будут продолжены. Роль негосударственных некоммерческих организаций, общественных объединений и самих граждан в формировании и реализации государственной политики вновь была подтверждена как ключевой фактор устойчивого развития.

В целом Послание является стратегическим документом, нацеленным на комплексное обеспечение следующего этапа развития страны, с конкретными целями и реалистичными инструментами их реализации. Способствует продолжению реформ и делает их результат более ощущимыми в повседневной жизни граждан.

За последние годы формат Послания стал устойчивой традицией и закрепился как ключевой политico-стратегический документ, определяющий основные приоритеты развития страны.

Значение Послания заключается прежде всего в том, что в нем предлагаются комплексный подход к решению наиболее актуальных проблем, затрагивающих интересы государства и общества. Документ не только раскрывает содержание проводимых реформ, но и определяет перспективные векторы развития, конкретные ориентиры и инструменты их реализации. Данный акцент делается на практическую составляющую: понимание того, каких результатов предстоит добиться и каким образом эти изменения повлияют на жизнь граждан.

В нынешнем Послании особое внимание было сосредоточено на наиболее значимых и насущных вопросах. Отмечалось, что результаты проводимых реформ должны быть ощущимы для каждого человека в повседневной жизни. Президент страны подчеркнул важность коренного улучшения инфраструктуры на местах, особенно в махаллях, отметив, что качественные дороги, надежное водоснабжение и комфортная среда проживания на уровне махаллей позволяют

ОБОЗНАЧЕНЫ
ПРИОРИТЕТЫ РАЗВИТИЯ
ТРАНСПОРТНОЙ СИСТЕМЫ

Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису и народу Узбекистана по праву можно назвать самым значимым общественно-политическим событием. Оно не только подводит итоги пройденного этапа реформ, но и четко определяет будущее развития Узбекистана, задавая на перспективу ориентиры модернизации экономики, развития общества и повышения качества жизни граждан.



Жасурбек Чориев.
Заместитель министра транспорта
Республики Узбекистан.

В ходе выступления глава государства в том числе уделил пристальное внимание транспортной системе как ключевому фактору территориальной связности, экономического роста и социальной мобильности, отметив авиа перевозки как инструмент повышения доступности удаленных территорий и мобильности населения, подчеркнув необходимость расширения маршрутной сети, обновления парка и системной подготовки кадров. Отдельно был выделен железнодорожный транспорт - как опора скорости и надежности перевозок, а также важнейший механизм интеграции регионов в единое экономическое пространство за счет развития магистралей, узлов и интегральных связей. Говоря об автодорогах, Президент Узбекистана связал их развитие с экономической эффективностью, единими стандартами качества и безопасности, указав на значение приоритетной инфраструктуры и человеческого фактора - профессионализма специалистов, культуры вождения и ориентированности на потребности граждан.

Так, заявленные планы по расширению авиа парка и доведению количества самолетов до 120 в 2026 году (а в дальнейшем до 180) свидетельствуют о стратегическом подходе к развитию воздушного сообщения. Принципи-

ально важным является внедрение новой системы субсидирования внутренних рейсов: поддержка каждого проданного билета независимо от его стоимости может сделать авиаперелеты более доступными для населения и оживить внутренний туризм. Создание Университета гражданской авиации отвечает долгосрочным задачам: без собственной современной школы подготовки пилотов и специалистов устойчивое развитие отрасли невозможно.

Пятилетняя программа развития железных дорог и начало строительства 500 километров новых линий для высокоскоростных поездов демонстрируют курс на пространственное сближение регионов. Соединение столицы с соседними областями и запуск высокоскоростной линии Ташкент - Самарканд способны существенно сократить время в пути, увеличить деловую активность и комфорт пассажиров. Передача вокзалов в управление на условиях государственно-частного партнерства даст импульс их обновлению и повышению качества сервиса.

Показательно, что в Послании автодорожная инфраструктура рассматривается не только как инженерная задача, но и как экономический ресурс. Преобразование ключевых транспортных коридоров в автобаны международного уровня и строительство новых скоростных магистралей укрепляют транзитный потенциал страны. Важно и то, что наряду с километрами и стандартами впервые на законодательном уровне акцентируется учет мнения жителей. Экологические требования и создание безбарьерной среды - признак перехода к транспортной политике, ориентированной на человека.

В целом обозначенные в Послании приоритеты развития транспортной сферы показывают системный и сбалансированный подход: от авиации до дорог, от инфраструктуры до кадров и интересов граждан. Реализация этих инициатив способна стать одним из ключевых драйверов устойчивого развития Узбекистана в ближайшие годы.



Сегодня сама история, сама жизнь возлагают на нас огромную ответственность. Сегодня наша любимая Родина становится страной свободных людей, мыслящих независимо, живущих на основе новых политico-правовых, социальных и духовных отношений.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.



Сайдасор Гулямов.
Руководитель научной школы
«Цифровизация экономики АПК»
Ташкентского университета, академик, доктор
экономических наук.

Послание Президента
Республики Узбекистан Шавката
Мирзиёева Олий Мажлису и народу
Узбекистана наполнено рядом
важных идей и предложений. Свое
выступление глава государства
начал со слов о том, что
отечественная экономика обрела
новое качество, подчеркнув:
«Самое важное, каждая
махалля, каждый дом и каждый
человек ощущают в своей
повседневной жизни результаты
наших реформ. Одним словом,
мы научились превращать
реформы в конкретный
практический результат».

Так, за девять лет создана благоприятная бизнес-среда, увеличился объем и ассортимент товаров и услуг. Инфляция снизилась до «однозначных» значений, а покупательная способность населения

ЭКОНОМИКА УЗБЕКИСТАНА ПЕРЕХОДИТ
НА МОДЕЛЬ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО
И ИННОВАЦИОННОГО РОСТА

выросла в два раза. А в уходящем 2025 году впервые в истории Узбекистана валовой внутренний продукт страны превысил 145 миллиардов долларов, отметив новый этап экономического роста. Экспорт также демонстрирует уверенный подъем: за текущий год вырос на 23 процента и достиг 33,4 млрд долларов.

Впечатляет рост золотовалютных резервов (впервые превысили 60 миллиардов долларов), укрепивший финансово-устойчивость страны и открывший новые возможности для инвестций. Примечательно также, что объем привлеченных в экономику иностранных инвестиций достиг 43,1 миллиарда долларов, а в ВВП их доля составляет 31,9 процента. Ведущие международные рейтинговые агентства отмечают данное достижение и в текущем году повысили суверенный рейтинг Узбекистана с уровня ВВ- до ВВ.

Особый акцент в Послании глава государства сделал на вопросе перевода отечественной экономики на модель технологического и инновационного роста. Государство намерено стимулировать предприятия, производящие высокотехнологичную продукцию на основе инноваций. В числе практических мер поддержки - освобождение от налога доходов специалистов предприятий, полученных на научно-исследовательских и конструкторских разработок.

В 2026 году в Узбекистане планируется запуск 782 промышленных и инфраструктурных проектов общей стоимостью 52 миллиарда долларов. Вводятся в

эксплуатацию 228 крупных объектов на 14 млрд, что обещает создать сотни тысяч рабочих мест и укрепить экономический потенциал страны. Масштабные инициативы направлены на ускоренное развитие промышленности, модернизацию инфраструктуры и повышение инвестиционной привлекательности Узбекистана на международной арене.

Особое внимание в наступающем году будет уделяться развитию высокотехнологичных отраслей, а предприятия, производящие инновационную продукцию, получат дополнительную поддержку. Меры призваны повысить конкурентоспособность отечественных технологий и создать новые возможности для профессионального роста ученых и инженеров.

Переход экономики на модель технологического и инновационного роста означает не только внедрение современных разработок, но и формирование принципиально новой среды. Электронное правительство, онлайн-услуги, умные системы мониторинга - все это значительно экономит ресурсы, сокращает бумажный документооборот и снижает нагрузку на окружающую среду.

В сфере экологии также запланирована реализация ряда практических мер.

В 2026-м Узбекистан продолжит политику зеленого роста с акцентом на устойчивое природопользование. Глава государства заявил о планах по озеленению Сурхандарьи, где на площади 10 тысяч га будет создан зеленый пояс, призванный защищать регион от пыльных бурь. В Сырдарье возводится 84-километровая

зеленая стена, которая будет служить естественным барьером для песчаных потоков. Отдельное внимание - территории, пострадавшим от высыхания Арава. Так, в Республике Каракалпакстан, Хорезме, Бухаре и Навои планируется озеленить 250 тысяч га земли.

Ожидается, что общий объем инвестиций в зеленые программы в 2026 году составит порядка двух триллионов сумов. Данный факт свидетельствует о серьезности подхода государства к охране природы.

Словом, успех реализации намеченных реформ в Новом Узбекистане напрямую зависит от внедрения инноваций в национальную экономику. Важную роль сыграют совершенствование цифровой экономики и научные исследования в области социальных, экономических, политических, правовых основ экономики, имеющие большое значение для социально-экономического роста республики на ближайшие годы.

Наша страна вступила в эпоху третьего Ренессанса, исходя из чего необходимо ускорить темпы реализации преобразований, лежащих в основе поступательного развития.

Как сказал руководитель страны в завершение выступления: «Сегодня сама история, сама жизнь возлагают на нас огромную ответственность. Сегодня наша любимая Родина становится страной свободных людей, мыслящих независимо, живущих на основе новых политico-правовых, социальных и духовных отношений».

Отдельного внимания заслуживает мысль о воспитании сильных духом, преданных своей стране людей, способных мыслить критически. Искусство не оперирует лозунгами. Формирует внутреннюю опору человека, учит отличать настоящее от поверхностного, ценить труд и понимать ответственность. В данном контексте курс на укрепление социальных связей, развитие инклюзивности, уважение к плюрализму мнений создает хорошую среду для культурного роста без давления и излишнего формализма.

Хочется сказать и то, что Послание демонстрирует редкое для государственных программ сочетание масштабности и внимания к деталям. Экономические показатели, проекты развития инфраструктуры - все это тесно связано с гуманитарными аспектами. Они рассматриваются как инструменты, помогающие сформировать достойную, осмысленную жизнь человека вне зависимости от того, где он живет. Как результат - слова Президента страны создали впечатление идейного и продуманного видения будущего, где экономика, социальная политика, наука, культура и образование представляют собой единую систему.

Не надо быть специалистом, чтобы отметить масштабные преобразования в стране. Подходящий к концу 2025-й, например, запомнился гаражей скопом культурных мероприятий как на региональном, так и международном уровне. Особое значение имеют симпозиумы и научные конгрессы, в повестку которых включены вопросы сохранения материального культурного наследия, из года в год не теряющие своей актуальности. Таким образом, масштабы деятельности продолжают расширяться. Наше государство не просто проводит внутренние реформы, но и вносит достойный вклад в развитие мировой науки и культуры.

Послание задает высокую планку для дальнейшей работы и в других направлениях. Вместе с тем дает четкий ориентир: развитие страны начинается с развития каждого человека, его мышления, культуры и способности созидать.

РЕФОРМЫ, МЕНЯЮЩИЕ
ДУХОВНЫЙ ОБЛИК ОБЩЕСТВА

Хуршид Зияханов.
Старший преподаватель Национального
института художеств и дизайна имени
Камолиддина Баходза, художник-
график, заслуженный работник
культуры Республики Узбекистан.

Послание Президента Республики
Узбекистан Шавката Мирзиёева
Олий Мажлису и народу
Узбекистана - по-настоящему
масштабный документ, где
экономика, социальные изменения
и международные отношения
прочно связаны одной главной
идеей - благополучием человека
и его достойной жизнью.

Для тех, кто трудится
в культуре и образовании,
данная мысль особенно близка.
Ведь именно в этих областях
закладываются основы духовных
ценностей, мировоззрения
и внутренней силы общества.

Как человек, работающий в искусстве и педагогике, совмещающий научную деятельность с практикой, вижу в этом Послании обращение не только к чиновникам и экономистам, но и ко всему гуманитарному сообществу. В нем четко прослеживается понимание: без культуры, академии человек впервые ощущает свою принадлежность к сообществу,

воспитания и общего интеллектуального роста нации невозможно по-настоящему развиваться. В числе приоритетов - права человека, образование и, конечно, экономическая отрасль, привлечение инвестиций, а также социальная, культурно-гуманитарная и другие сферы.

Делается акцент на долгосрочные программы: борьба с бедностью и снижение безработицы, освоение технологий, увеличение экспортной доли продукции Узбекистана, сбалансированную внешнеполитическую деятельность.

Думаю, одна из самых важных мыслей,звучимых главой государства, заключается в утверждении простой, но очень ценной идеи: любые изменения имеют смысл лишь тогда, когда их результаты реально чувствуются в повседневной жизни людей. Президент страны постоянно подчеркивает, что плоды преобразований должны быть заметны в каждом районе, в каждом доме, в условиях, в которых живет и развивается человек. Для искусства и педагогики это совершенно естественно, ведь именно в данных категориях заключается суть нашей работы. Вопреки распространенному мнению, мы не занимаемся абстракциями, а работаем с конкретными личностями, их чувствами, сомнениями, опасками и надеждами.

Также особое внимание в своем выступлении Президент страны уделил махалле, которую назвал пространством, создающим социальную сплоченность, воспитывающим людей и формирующим чувство взаимной ответственности. В подобном подходе заложен глубокий гуманитарный смысл. Ведь именно на уровне родного двора, во взаимоотношениях с соседской детворой и мудрыми аксакалами человек впервые ощущает свою принадлежность к сообществу.

Поддержка науки, развитие инфраструктуры образования, создание лабораторий и исследовательских центров расширяют пространство для междисциплинарного взаимодействия, в котором культура перестает быть второстепенной отраслью.

учится уважать других, становится готов к диалогу.</

Итоги-2025

ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ - ПРОСТРАНСТВО СОЛИДАРНОСТИ, ВЗАИМОПОНИМАНИЯ И УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

В выступлении на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 19 сентября 2017 года Президент Шавкат Мирзиёев заявил о приоритете Центральноазиатского региона во внешнеполитическом курсе страны, подчеркнув: «Мирная, экономически процветающая Центральная Азия - наша важнейшая цель и ключевая задача». В ноябре того же года по инициативе лидера Узбекистана под эгидой ООН в Самарканде была организована международная конференция высокого уровня «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания».

Спустя четыре года на торжественной церемонии вступления в должность избранного Президента Республики Узбекистан, состоявшейся на совместном заседании палат Олий Мажлиса 6 ноября 2021-го Шавкат Мирзиёев заявил о начале очередного этапа масштабных трансформаций в общественно-политической жизни страны, а соответствующие задачи были закреплены в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, утвержденной 28 января 2022-го по итогам всенародного обсуждения.

Как в выступлении, так и в программном документе особое внимание уделено центральноазиатскому вектору внешнеполитической деятельности республики. В частности, в цели 94 Стратегии развития поставлена задача вывести на качественно новый уровень тесное взаимодействие в области безопасности, торгово-экономических связей, водных и энергетических ресурсов, транспорта, а также культурно-гуманитарного сотрудничества в Центральной Азии.

А уже в 2025-м, выступая на юбилейной, 80-й сессии Генассамблеи ООН, Президент Узбекистана сказал: «Восемь лет назад с этой высокой трибуны мы заявили о твердой решимости трансформировать Центральную Азию в пространство мира, добрососедства и партнерства. И сегодня с глубоким удовлетворением можно констатировать, что мы достигли этой стратегической цели. Эпоха закрытых границ, нерешенных споров и конфликтов ушла в прошлое».

Так, благодаря сплоченности, стабильности и растущей региональной идентичности Центральная Азия обрела прочное место в системе международных отношений.

ПЛОЩАДКА ДОВЕРИТЕЛЬНОГО ДИАЛОГА

С высокой трибуны ООН в 2017-м Президент Узбекистана выдвинул инициативу о проведении Консультативных встреч руководителей государств Центральной Азии, которые, по словам лидера нашей республики, должны способствовать закреплению позитивных тенденций, формирующихся в регионе. Идея получила поддержку со стороны соседей, и уже в марте 2018 года в Астане (Казахстан) состоялся первый саммит, по итогам которого принято решение о проведении таких встреч на регулярной основе.

За восемь лет формат Консультативных встреч глав государств региона утвердился в качестве востребованной платформы для диалога и консолидации усилий, направленных на совместное решение актуальных проблем, обеспечение устойчивого развития и выработку согласованных ответов на возникающие вызовы.

Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев в статье «Центральная Азия на пороге новой эпохи», Консультативные встречи стали ярким символом происходящих в регионе перемен и за относительный короткий исторический период превратились в эффективный механизм регионального взаимодействия и доверительного диалога. По его словам, сформировалась ключевая площадка для выработки общих подходов к стратегическим вопросам, затрагивающим настоящее и будущее Центральной Азии.

В 2025 году VII Консультативную встречу принимал Ташкент. На повестку дня вошли традиционные для региона вопросы, включая развитие экономики и торговли, транспортной инфраструктуры, образования и экологии. Узбекистан выдвинул семь масштабных инициатив, нацеленных на трансформацию регионального взаимодействия. В частности, предложено преобразовать встречи из консультативной формы в стратегический формат «Сообщество Центральной Азии», разработать Всеобъемлющую региональную программу торгово-экономического взаимодействия на период до 2035 года, а также принять Декларацию об общем инвестиционном пространстве.

Важно отметить, что в этом году председательство Узбекистана проходило под девизом «Новая Центральная Азия: пространство единства, стабильности и процветания» и на основе таких ключевых стратегических документов,



как Концепция развития региональной кооперации «Центральная Азия - 2040» и Дорожная карта регионального сотрудничества на 2025-2027 годы, закрепляющих принципы открытости, ориентированности на устойчивое развитие и взаимную выгоду.

В целом в период председательства Узбекистана организовано свыше 20 крупных мероприятий с участием государств ЦА. В частности, в 2025 году начал работу Форум межрегионального сотрудничества на уровне вице-премьеров, впервые состоялись заседания руководителей оборонных ведомств, глав специальных служб, а также министров геологии, промышленности, сельского хозяйства, экологии и культуры. Также в предверии VII Консультативной встречи в столице прошел Диалог женщин - лидеров стран Центральной Азии.

Ташкентский саммит ознаменовался приединением Азербайджанской Республики к формату в качестве полноправного участника. Стороны выразили уверенность в том, что этот стратегический шаг придаст Консультативным встречам дополнительный импульс, откроет новые возможности для расширения торгово-экономического, инвестиционного и культурно-гуманитарного сотрудничества, а также для выработки согласованных решений по вопросам устойчивого развития.

Таким образом, консультативные встречи на практике подтверждают высокий уровень заинтересованности государств-участников в последовательном укреплении регионального взаимодействия и формировании Центральной Азии в качестве пространства безопасности, стабильности и устойчивого развития.

Климатическая повестка Центральной Азии, включая вопросы гидрологического цикла и увеличению частоты экстремальных погодных явлений (наводнений, пыльных бурь и засух), что будет оказывать существенную нагрузку на

экономику и условия жизни населения. Кроме того, Центральная Азия относится к числу регионов мира, наиболее уязвимых к стихийным бедствиям, включая землетрясения, лавины и оползни. За последнее десятилетие в странах ЦА последовали подобные катастрофы, затронувшие жизни тысяч людей.

Активным инициатором усилий, направленных на переход Центральной Азии к зеленому развитию, выступает Узбекистан. Наша страна уделяет приоритетное внимание практическим реформам и разработке долгосрочных стратегий, ориентированных на адаптацию к изменениям климата и формирование устойчивого экономического будущего региона.

Одним из крупнейших проектов в данной сфере стала региональная программа «Зеленая повестка» для Центральной Азии, представленная Узбекистаном в июле 2022 года на IV Консультативной встрече глав государств региона в Чолпон-Ате (Киргизия). Последовательная реализация документа способствует укреплению регионального взаимодействия по таким актуальным направлениям, как преводействие изменению климата, борьба с опустыниванием, рациональное использование водно-энергетических ресурсов, расширение применения зеленых технологий.

Наряду с этим государства Центральной Азии активно вовлечены в международные соглашения и программы по развитию солнечной и ветровой энергетики, повышению энергoeffективности, продвижению экологического образования и поддержке институтов гражданского общества. Получают широкое развитие проекты в аграрном секторе, ориентированные на внедрение устойчивых методов ведения сельского хозяйства.

Знаковым событием 2025 года стал Международный климатический форум «Центральная Азия перед глобальными климатическими вызовами: консолидация ради общего процветания», прошедший в древнем Самарканде в апреле. Высокоурожавная площадка объединила свыше двух тысяч зарубежных участников, включая руководителей национальных и международных экологических организаций, представителей профильных структур, экспертного и научного сообщества, а также бизнеса. В центре внимания - вопросы регионального и международного сотрудничества в области развития возобновляемой энергетики, сохранения биоразнообразия, восстановления деградированных земель, борьбы с опустыниванием и минимизация социально-экономических последствий изменения климата.

С высокой трибуны форума Президент Шавкат Мирзиёев заявил о намерении Узбекистана досрочно выполнить обязательства в рамках Парижского соглашения. В частности, снизить уровень выбросов парниковых газов на 35 процентов, не дожидаясь установленного срока. Для достижения этой цели в ближайшие

“

Постепенно рождается то, что можно назвать новой региональной идентичностью Центральной Азии. Она основывается на признании существующих различий и в то же время на глубоком осознании исторического родства, культурной общности и взаимозависимости судьб наших народов. Формируется чувство принадлежности к единому региональному пространству, где соседство - это не вызов, а возможность, где успех одного становится общим достижением. Именно этот новый дух доверия, взаимопонимания и общего будущего сегодня является главной опорой для дальнейшего укрепления региональной консолидации - запуска Центральноазиатского процесса совместного строительства устойчиво взаимосвязанной, процветающей Центральной Азии.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

Знаковым событием уходящего года стало проведение первого саммита формата «Центральная Азия + Япония» в Токио, где Узбекистан выдвинул девять масштабных инициатив, отражающих комплексное видение дальнейшего развития взаимодействия. В их числе предложения: о проведении саммитов на уровне глав государств раз в два года, разработке Стратегии сотрудничества «Центральная Азия - Япония 2040» с включением конкретных программ и проектов, расширении поддержки торгово-экономических и инвестиционных проектов в Центральной Азии со стороны японских финансовых институтов, создании Цифрового хаба «Центральная Азия - Япония», укреплении партнерства в сфере развития транзитной и логистической инфраструктуры, реализации проектов энергетического перехода и развития зеленой энергетики, запуске совместной программы по улучшению качества воздуха, наращиванию взаимодействия в области сейсмической безопасности, расширении культурно-гуманитарных обменов.

Также в 2025-м впервые состоялся саммит «Центральная Азия - Европейский союз», где руководитель Узбекистана представил видение приоритетов взаимодействия двух регионов в среднесрочном и долгосрочном перспективе. В качестве ключевых направлений обозначены укрепление политического диалога, развитие правовой и институциональной базы многосторонней сотрудничества, а также наращивание инвестиций в экономическую и технологическую модернизацию, зеленую энергетику и экологическую устойчивость, образовательные и культурно-гуманитарные обмены.

Таким образом, формат «Центральная Азия плюс» всецело способствует развитию региона, созданию крупных инфраструктурных проектов, расширению экономических возможностей стран. В этом контексте особое значение имеют многочисленные встречи, прошедшие в уходящем году и наполнившие повестку сотрудничества новыми долгосрочными планами и задачами.

УСТОЙЧИВЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ

Государства Центральной Азии совместно реализуют крупные инвестиционные и инфраструктурные проекты, последовательно наращивая внутрирегиональную торговлю, в том числе за счет создания и стимулирования промышленных зон.

В сентябре 2025 года Европейский банк реконструкции и развития опубликовал очередной доклад Regional Economic Prospects, в котором отмечается ускорение темпов экономического роста в Центральной Азии с 5,6 процента в 2024 году до 6,6 - в первом полугодии 2025-го. По оценкам ЕБРР, данный показатель существенно превышает средние темпы роста в других регионах мира. В частности, в Узбекистане устойчивое экономическое развитие обеспечивается за счет индустриализации, масштабных инвестиций в инфраструктуру, либерализации экономики и комплексной поддержки предпринимательства.

В последние годы усилиями стран региона была сформирована новая экономическая реальность. Так, за восемь лет совокупный валовой внутренний продукт Центральной Азии увеличился почти в 2,5 раза и достиг 520 млрд долларов, а объем внешней торговли вырос более чем вдвое. Взаимная торговля между государствами региона за этот период увеличилась в два раза, а объем взаимных инвестиций - в 5,6 раза. В Узбекистане товарооборот со странами ЦА вырос в три раза (с 2,4 млрд долларов в 2016-м до 7,2 млрд долларов в 2024 году), при этом число совместных предприятий превысило 1800.

В упомянутой выше программной статье Президент Шавкат Мирзиёев отмечает, что в промышленности Центральная Азия демонстрирует устойчивый рост на уровне около шести процентов в год, что вдвое выше среднемировых темпов. По словам главы государства, данный успех связан с формированием новых форм производственной кооперации, а именно с созданием совместных инвестиционных фондов, реализацией проектов в автомобилестроении, электротехнике, текстильной промышленности и сельском хозяйстве. Важным инструментом сотрудничества лидер Узбекистана называет утвержденный странами региона План действий по развитию промышленной кооперации на 2025-2027 годы.

Следует отметить активизацию кооперации с Таджикистаном. Между нашими странами действует соглашение, направленное на укрепление сотрудничества в области высшего образования и науки, служащее прочным фундаментом для расширения партнерства в подготовке кадров и развитии исследовательской деятельности. На уровне вузов двух государств заключено свыше 60 меморандумов.

Динамично развивается взаимодействие в сфере образования и науки между Узбекистаном и Киргизией. Так, знаковым событием последних лет стало открытие Центра узбекского языка и культуры в Ошском государственном университете.

С Казахстаном также реализуется ряд масштабных образовательных инициатив. Среди наиболее значимых - открытие филиала Южно-Казахстанского университета имени Мухтара Аузова в Чирчике и филиала Национального исследовательского университета «Ташкентский институт инженеров промышленности и механизации сельского хозяйства» в Алматы.

А совместно с Академией наук Туркменистана Узбекистан запустил ряд перспективных научных проектов, над которыми ведется активная работа. Перспективы сотрудничества с туркменской стороной охватывают и профессионально-техническое образование. Так, в следующем году страны планируют совместно провести международный чемпионат WorldSkills-2026.

Следует отметить, что в Центральной Азии действуют программы академического и научного партнерства, студенческие и преподавательские обмены - в числе наиболее результативных практических механизмов сотрудничества. Университеты и НИИ региона, объединяя усилия для внедрения передовых технологий и инновационных решений, формируют основу для долгосрочного устойчивого развития.

Таким образом, современная Центральная Азия представляет собой динамично развивающееся пространство, объединенное общей историей, культурой и ответственностью за будущее. Совместные усилия стран в целом способствуют стимулированию устойчивого развития, формируя основу для долгосрочного устойчивого развития.

Евгения Юн.
«Правда Востока».